

焦点

成立国际货币取代美元 将成 G20 峰会一大焦点

本报综合报道 中国人民银行行长周小川日前撰文建议拓宽国际货币基金组织(IMF)特别提款权用途,以创建一种超主权的国际储备货币。这一建议受到国际社会密切关注。欧盟、俄罗斯、印度等也相继发出呼吁,要求改革以美元为主导的国际货币体系,终结美元独霸的时代。预计这一问题将成为下周 G20 峰会焦点之一。

在联合国邀请下,诺贝尔经济学奖得主史提莫里兹和中国社科院经济学家余永定等专家学者组成独立委员会,并于昨日发表报告,呼吁成立新的全球储备货币,取代目前美元独大的地位,解决单一储备货币带来的问题。

根据这份报告的纲要,联合国专家小组认为美元目前在全球货币系统中的独霸地位,导致全球失衡。不过他们也认为,就算实施两、三个国家储备系统,一样也不稳定,目前有朝此方向发展发展的趋势。若要解决此问题,就是成立一个新的全球储备系统。此系统可以是扩大特别提款权(SDR),也可以由国际货币基金来成立一个新的国际货币。他们指出,新的全球储备系统可行,不会出现通货膨胀,而且容易实施,甚至能减轻因贸易失衡造成的问题。

二次大战后美元就一直全球的储备货币。原油等主要商品以美元计价,全球企业也以美元往来。然而,由于美国大量增加美元供给来应对金融危机,导致以美元计价的资产价值锐减。

G20 峰会将于下周四在伦敦举行,由于近来中国和俄国等新兴国家纷纷表达对美元的不满,预计成立新的储备货币系统将成为峰会焦点之一。俄罗斯上周表示,将在下周的 G20 峰会上提案成立一个新的全球储备货币体系。该提案已得到中国、巴西、印度和南非等国的支持。

■ 正方观点

IMF:中国的建议是合理的

IMF 日前表示,建议成立单一全球货币的呼声愈来愈大,凸显全球对金融体系稳定的疑虑。IMF 总裁卡恩 25 日在巴黎表示,中国方面提出探讨创造一种可以替代美元的新型国际储备货币的建议是“合理的”。

《金融时报》:周小川观点值得一听

英国《金融时报》25 日刊发的一篇社论说,中国央行行长周小川建议用一种超级储备货币来抗衡美元的地位,他的观点值得一听。社论强调,中国想要在重塑世界金融秩序方面发挥积极影响力。这种外向型思维应该受到欢迎。

美国公布金融体系全面改革方案

财长盖特纳表示,美国金融系统需要新的游戏规则进行约束

证券时报记者 吴家明

本报讯 美国财长盖特纳当地时间 26 日出席众议院金融服务委员会举行的听证会。此次听证会上,盖特纳公布了美国政府对金融机构进行大规模监管的框架计划,以此加大政府对金融市场风险的监管权利,防范金融体系危机再度发生。在听证会上盖特纳呼吁实行改革以控制金融市场风险,并赋予政府和监管机构更多的权力。盖特纳表示,此次金融危机表明,美国的金融系统需要新的游戏规则进行约束。而财政部、联邦存款保险公司(FDIC)和美联储的权力都将明显扩大。

按照盖特纳公布的计划,政府将加大对一些对冲基金和货币市场共同基金的控制。据悉,美国对对冲基金、私人股权投资公司和风险投资基金公司的监管与欧洲有所不同。预计盖特纳将向国会提出,要求

所有达到一定规模的上述公司都要在美国证券交易委员会登记,并披露某些重要信息,以便政府官员可以判断它们的规模和运行状况是否会给经济带来风险。

另外,盖特纳还建议,由财政部和联邦存款保险公司分享分拆大型金融公司的权力,此举可以避免在政府应如何监管金融市场问题上的权力之争。盖特纳还建议允许财政部和联邦存款保险公司与美联储进行协商,共同确定是否需要接管公司,然后委托联邦存款保险公司经营这家接受接管的公司,并允许该机构从财政部借款。

依据目前的授权,美国政府只能接管银行,授权的改变需要得到国会的批准。就在当地时间 25 日,美国财政部公布了旨在寻求更大授权以托管或接管非银行金融机构草案的主要内容。这份提案将填补现有金融业监管体系中的一个重大空缺,是金融监管全面改革战略的一



图为盖特纳昨日在听证会上讲话

个组成部分。美国财政部还希望以此增强对消费者和投资者的保护,并消除监管体系中的漏洞。

此外,盖特纳呼吁对大公司财务管理实行更严格的规定,以及给

予政府更多权力监督经济运行中的新生风险。新措施可能会要求金融机构拥有更多资本金作为应对亏损的缓冲,并提高风险管理标准。有分析人士表示,上述规定将面向包

括银行的母公司、保险业务集团和某些对冲基金及其它的一些机构。具体将取决于公司的规模、负债情况、对短期融资的依赖度以及在整个金融系统中的角色。

美国去年第四季度 GDP 降 6.3%,为 26 年来最大降幅

失业人数居高不下 美经济首季料续颓势

美国众议院预算委员会通过 3.45 万亿美元 2010 财年预算框架

证券时报记者 孙晓辉

本报讯 美国商务部昨日公布的数据显示,去年第四季度国内生产总值(GDP)年率终值下滑 6.3%,为 26 年来的最大降幅,低于预期的下降 6.6%。经济学家预计,随着企业持续裁员,美国经济今年第一季度将延续颓势,预计 GDP 将下降 4.8%。

美国 2008 年全年 GDP 增幅为 1.1%,是 2001 年以来最低增幅。其中,去年第三季度美国 GDP 下降了 0.5%。此次 GDP 终值数据虽然好于

预期,但仍是 1982 年第一季度以来最差表现。

企业当季亏损 1201 亿美元,企业税后利润降 28.4%,年降 36.3%至 9312 亿美元,为 1953 年以来最大降幅。第三季度税后利润则降 3.2%。企业利润骤降已引发了大规模裁员,美国 2 月非农就业人数减少 65.1 万人。

另据美国劳工部昨日公布的最新数据显示,3 月 21 日申请失业津贴的人数增加 12.2 万人,至创纪录的 556 万人,其中上周首次申请失业的人数增加 8000 人,至 65.2 万

人,为连续第八个月超过 60 万人。这表明就业岗位正在快速流失。

数据显示,占 GDP 三分之二比例的消费者支出下滑依然是 GDP 下滑的主要原因。去年第四季度消费者开支下降 4.3%,其对 GDP 的贡献率为 -2.99%。全球经济疲软令美国出口受到影响,去年第四季度出口下降 23.6%,进口下降 17.5%,贸易对 GDP 的贡献率为 -0.15%。商业支出下降 21.7%,建筑投资下降 9.4%,设备和软件投资下降 28.1%。库存减少 258 亿美元。

此外,去年第四季度价格指数

出现了历史最大跌幅,个人消费物价指数(CPI)下降 4.9%,核心物价指数仅上升 0.9%。

据经济学家预测,随着企业继续裁员、削减订单和库存,美国经济今年第一季度将延续颓势。但因 2 月的零售销售、住宅建筑等数据均优于预期,一季度拖累经济的程度或将变小。

目前市场平均预期第一季度 GDP 将下降 4.8%。自 1947 年以来,美国经济还没有出现过连续两个季度 GDP 跌幅都超过 4%的情况。经济学家平均预计第二季度 GDP 将

下降 1.9%。

大多数经济学家认为,只有到今年下半年美国政府实行的 7870 亿美元财政刺激方案开始奏效后,美国 GDP 才有可能回升。摩根大通经济学家费罗利则表示,最糟糕的情况可能已过去。若政策奏效,那么实际上到年中就有希望的曙光。

25 日美国众议院预算委员会以 24 对 15 票通过 3.45 万亿美元 2010 财年预算框架,稍小于美国总统奥巴马提出的 3.55 万亿美元,但多数计划都包含在内。

人智慧超赢股票池 让您的财富升级 盘中实时选股 准 咨询电话:021-38429990

www.secutimes.com 专家在线 今日值班专家 09:30-11:30 13:00-15:00 德邦证券 傅用增 联合证券 易文斌 长城证券 黄清林 大摩投资 江崇义

瑞银投资银行亚洲区主席蔡洪平称

中国企业海外并购不到最后难言成败



证券时报记者 孙媛

本报讯 两周前刚晋升为瑞银投资银行亚洲区主席的蔡洪平日前接受证券时报采访时表示,中国企业海外并购不到最后一刻难言成功还

是失败。蔡洪平认为,中国现在面临全球性制造业产能过剩和技术过剩,各个生产领域都将面临持续两到三年的过剩调整期,在这段时期内,并购是一个趋势。”对于现在大多数中国企业海外并购不成功的说法,蔡洪平并不认同,“一项交易在一个时间点上很难说是成功还是失败,中国还要进行整合、进行资源更合理有效的配置,没到最后绝不能言败。”去年 9 月,蔡洪平的团队作为财务顾问,帮助中国电池生产商比亚迪股份作价 2.3 亿美元向巴菲特的伯克希尔·哈撒韦公司旗下的中美能源控股公司出售了 10% 的股权。

蔡洪平表示,目前他最看好传统

能源类企业间的跨国并购,特别是中石油等企业,已经有了比较成熟的海外并购运作经验和人才。他认为中铝收购澳大利亚铝矿资源是非常明智的选择,虽然中央政府要求一些行业如制造业和金融业暂缓海外并购,保持一定的谨慎是合理的,但是这不代表这类并购就不能去做,我们还是应该回归到商业领域去谈问题。”关于可口可乐并购汇源被商务部否决,蔡洪平认为这无关政治和外交,这是一个关于垄断的法律问题。”在汇源以 25 亿美元价格全资出售给可口可乐的交易中充当汇源财务顾问的,也正是蔡洪平团队。

在房地产投资方面,对于国内房地产商赚增值利润,外国投资者进行

房地产收购再溢价卖出的区别,蔡洪平称国外投资者比较看重基本面,因此长期投资更吸引他们。最近才在美国进行考察的蔡洪平表示,外资的购买能力相比之下总体偏弱,但是一部分有钱的还是非常想参与中国的房地产市场。”

现在的中国企业家其实是很理性的。”通过上市制造了多个“福布斯”富豪的蔡洪平补充道,他们不知道要走向国际的时候确实存在差距,但是像苏宁、恒安这样的企业通过走向国际较快地完成了一个大跨度的提高。”蔡洪平坦言,现在的国内客户商业化程度越来越高,他们能够意识到一个企业具备真材实料是多么重要。

三菱 UFJ 金融集团与大摩日本证券业务合并

本报讯 昨日,三菱 UFJ 金融集团和摩根士丹利表示,同意将双方在日本的证券经纪业务合并组建新的合资公司。该举措将成为两家公司全球合作计划的基础。

合并后,三菱 UFJ 证券公司和摩根士丹利日本证券公司将创建日本第二大经纪公司,仅次于行业领袖野村控股,三菱 UFJ 金融集团将拥有 60% 的股份。据悉,去年 10 月份,身为日本最大银行的三菱 UFJ 金融集团曾向摩根士丹利投资 90 亿美元。

(吴家明)

Table with 4 columns: Index Name, 2009-03-26, 2009-03-26, and Change. Includes indices like 上证 1000, 中证 100, etc.

一客千金·时报会客室

交通银行(香港)首席经济学家及策略师 罗家聪

成功预测本次全球金融危机,与您分享顺势循环的大智慧。